
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Stadtrates 
Stadtprozelten am Donnerstag, 18.07.2024 im 

Sitzungssaal im Rathaus Stadtprozelten 
 
 
Anwesende: 
 
 2. Bürgermeister 
 Herr Forstdirektor a. D. Walter Adamek     

 
 3. Bürgermeister 
 Herr Christian Johne     

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Frau Daniela Götz     

 Herr Jens Greulich     

 Frau Monika Kirchner-Kraft     

 Frau Regina Markert     

 Herr Hartmuth Piplat     

 Herr Sven Schork    ab 20:18 Uhr 

 Herr Jürgen Weiskopf     

 Frau Petra Werthmann     

 Herr Joachim Zöller     

 
 Schriftführerin 
 Frau Melanie Karl     

 
 Gast 
 Herr Roland Wach    Ing.-Büro Schlegel 

 
Entschuldigt: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Rainer Kroth    entschuldigt 

 
 Mitglieder Stadtrat 
 Herr Matthias Blum    entschuldigt 

 
 
Beginn:  20:00 Uhr 
 
Ende:   22:15 Uhr 
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Bgm. Adamek  eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum öffentlichen Teil des letzten Sitzungsprotokolls wurden nicht erhoben. 
 
 
TOP 1 Vorstellung Gemeinde-App Fa. Cosmema 
  
 Aufgrund Krankheit wurde seitens der Fa. Cosmema der Termin zur Vorstel-

lung der Gemeinde-App abgesagt, da auch eine Online-Vorstellung wegen 
fehlender Technik im Alten Rathaus nicht möglich ist. 
 
Nun ist geplant, den Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung (voraus-
sichtlich September 2024) neu aufzunehmen. 
 

  
TOP 2 Vorstellung Sachstand Ortsumfahrung mit Hochwasserschutz durch 

das Büro Schlegel 
  
 Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßte 2. Bürgermeister Adamek Herrn 

Wach vom Ingenieurbüro Schlegel. 
 
Herr Wach erläuterte anhand einer PowerPoint-Präsentation die wichtigsten 
Etappen zum Projekt „Ortsumfahrung mit Hochwasserschutz“ (die Präsenta-
tion ist dem Protokoll als Anlage beigefügt). 
 
Er gab einen umfassenden Rückblick und erläuterte ebenso den aktuellen 
Sachstand. Einzelne Fragen aus dem Gremium konnten durch Herrn Wach 
geklärt werden. 
So informierte er darüber, dass die Genehmigungsunterlagen zur Planfest-
stellung im ersten Quartal 2025 fertiggestellt werden sollen. Die Gesamtkos-
ten des Projektes bezifferte er mit 32 Mio. €. 
 
 

  
TOP 3 Bericht des Bürgermeisters 
  
 1. Besuch Schäfflertanz-Gruppe zum 100-jährigen Jubiläum der „Salzburger 

Binder“ 
 
Rund 60 Schäffler fuhren zum Jubiläum nach Salzburg. In „Weiß-Blau“ haben die 
Schäffler Stadtprozelten eindrucksvoll an zwei Tagen repräsentiert. Dank hierfür 
geht an den Oberschäffler Wolfgang Grimm und alle Teilnehmer. 
 
2. Autorenlesungen im Steinbruch 
 
Die Autorenlesungen sind bereits im 4. Jahr sehr erfolgreich. Dank hierfür ergeht 
für die Organisation und Durchführung an die Mitarbeiter der Bibliothek, mit dem 
Team um Gina Gehrig-Spanlang. Auch für das nächste Jahr seien Lesungen in 
Planung. 
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3. „Pfad der Achtsamkeit“ 
 
Der Artikel über den „Pfad der Achtsamkeit“ war sehr erfolgreich. Als Ergebnis ei-
ner Journalisten-Führung erlangte er eine deutschlandweite Reichweite (Bote vom 
Untermain, SZ, dpa). 
 
4. Bericht Kindergartenbau 
 
Die letzte Baustellenbesichtigung fand am 18.07.2024 statt. Die Arbeiten sind wei-
terhin im Plan. Die Schreinerarbeiten für den Innenausbau, der Kücheneinbau, die 
Innentüren, Deckenmontage, die elastischen Böden sowie die Fliesenarbeiten wur-
den vergeben. Die Abbrucharbeiten bezüglich des Schlauchturmes sind ebenfalls 
vergeben und werden voraussichtlich ab dem 22.07.2024 beginnen. Außerdem 
wurde mittlerweile die erste Teilzahlung der Förderung des Neubaues i.H.v. 
500.000,00 € zugewiesen. 
 
5. Baustelle „Kleine Steig“ 
 
Die Baustelle der Wassergruppe in der „Kleinen Steig“ (Verbandsleitung) hat Som-
merpause – vom 26.07. bis 12.08.2024. Die Asphaltierarbeiten sollen ab dem 
19.07.2024 beginnen. 
 
6. Haushalt 2024 
 
Der Genehmigungsbescheid des Landratsamtes vom 02.07.2024 liegt vor. Die Be-
kanntmachung ist mit Datum 05.07.2024 erfolgt. 
Nach Besprechung mit allen Beteiligten (Planungsbüros, Behörden und Vergabe-
stellen) konnte durch Einsparungen, Projektverschiebungen und günstige Verga-
beergebnisse der vorläufige Kreditbedarf von rund 3 Mio. Euro auf rund 1,6 bis 1,7 
Mio. Euro reduziert werden. 
Zudem konnte bei der Besprechung am 08.07.2024 erreicht werden, dass bei den 
Maßnahmen der Städtebauförderung die Zuschüsse baubegleitend ausgezahlt 
werden. Diese Tatsache reduziert die für das kommenden Jahr geplante Kreditauf-
nahme erneut. Die Stadt Stadtprozelten erhält einen Betrag von 2.187.000,00 € aus 
dem Städtebauförderprogramm. 
 
7. Infotermin Westfrankenbahn 
 
Bezüglich der geplanten Baumaßnahme (Sanierung von Bahndurchlässen am Ju-
denthor und am Oberthor) findet am 06.08.2024 um 19:00 Uhr in der Stadthalle 
eine Infoveranstaltung seitens der Westfrankenbahn statt. Hierzu ergeht Einladung 
an alle interessierten Bürgerinnen und Bürger. Teilnehmen werden Vertreter der 
Bahn und der ausführenden Baufirma. 
Im Zuge der Erneuerung der Eisenbahnbrücken „Judenthor“ und „Oberthor“ durch 
die Deutsche Bahn wird es während der Bauarbeiten zu Einschränkungen am „Mitt-
leren Weg“ sowie dem Fahrradweg kommen. Maßnahmebeginn: geplant Ende 
September 2024 
 
8. Anfrage eines Bürgers bezüglich Schaffung einer Tempo 30-Zone im 
Wohngebiet „Kleine Steig“ 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Sachverhalt zu prüfen und die verfahrenstech-
nischen Möglichkeiten auszuarbeiten. Ziel: Beschlussvorlage für eine der nächsten 
Sitzungen des Stadtrates. 
Es wurde angemerkt, dass bereits in der Vergangenheit ein Antrag bezüglich einer 
Geschwindigkeitsbeschränkung für diesen Bereich gestellt wurde. Dieser sollte auf 
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die damaligen Ablehnungsgründe hin überprüft werden. 
Stadtrat Piplat merkte an, dass die StVO reformiert wird. Man solle den neuen Ge-
setzestext abwarten, da evtl. erleichterte Anforderungen an die Ausweisung „Tem-
po 30“ ermöglicht werden. 

 
  
TOP 4 Bürgerfragen zur Tagesordnung 
  
 Es waren insgesamt vier Bürger anwesend. Es wurden keine Fragen zur 

Tagesordnung gestellt. 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
....................................... .................................. 
Walter Adamek Melanie Karl 
2. Bürgermeister i.V.  Schriftführerin 
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